

Центр пам'яткознавства Національної Академії наук України
і Українського товариства охорони пам'яток історії та культури

Центр охорони та дослідження пам'яток археології

управління культури Полтавської облдержадміністрації

Комунальна установа «Історико-культурний заповідник «Більськ»

Полтавської обласної ради

«Інститут археології»

ФЕНОМЕН БІЛЬСЬКОГО ГОРОДИЩА:

**збереження, дослідження та популяризація
найбільшої в Європі пам'ятки доби
раннього залізного віку**

**Збірник наукових праць та матеріалів
наукової конференції**

Київ

Центр пам'яткознавства НАН України і УТОПІК

2012

Торговые связи Бельского городища с античными городами Северного Причерноморья

Греческие колонии, возникшие в Северном Причерноморье около середины VII в. до н.э., сыграли огромную роль в жизни варварских племен, наполнив её новым содержанием. Уже с самого начала своего появления на берегах Черного моря греки начали устанавливать торговые отношения с лесостепными земледельческими племенами.

Одним из первых поселений, куда практически сразу же после основания эллинских факторий на берегах Северного Причерноморья, начали поступать греческие товары, было Бельское городище. Самые ранние предметы античного импорта, найденные при раскопках Западного укрепления датируются третьей четвертью VII в. до н.э. Первая греческая столовая посуда, привезенная на Бельское городище, была представлена двумя видами соудов (оинехой и килик), предназначавшихся для — застолья, в том числе и для распития напитков. В конце VII - начале VI в. до н.э. ассортимент керамического импорта дополнели тарелки, блюда, кратеры и кувшины.

Предметом торговли была тарная керамика практически всех поступавших в Северное Причерноморье центров (Хиос, Клазомены, Милет, Лесбос, Аттика), а также столовая посуда производства южной и северной Ионии.

Торговые отношения в ранний период могли осуществляться как речными, так и сухопутными путями лишь с античным поселением Борисфенида.

Во второй четверти VI в. до н.э. торговый обмен с Березанью постепенно затухает, а лидирующее положение в импорте греческой керамики на городище заняла Ольвия. С этого времени количество предметов античного импорта, поступавших в Лесостепь, значительно возросло. Со второй половины VI в. до н.э. в Бельск импортируются новые виды столовой керамики и посуды специального назначения, среди которых можно отметить лекифы, ольпу, скифос, кувшинчики, лутерии, использовавшиеся не только для питья и застолья, но и для благовоний, умывания и даже освещения. Эти перемены свидетельствуют о возросших потребностях и развитых вкусах верхушки бельского общества, желающей приобщиться к античной культуре. Со второй половины VI в. до н.э. в Лесостепь начинают поступать тарные амфоры новых центров (Абдеры, Фасос, Менда), нашедшие отражение и в археологических материалах Бельска.

Около середины-третьей четверти VI в. до н.э. на Бельском городище появляется столовая посуда из Аттики.

Вероятно, около середины VI в. до н.э. в Днепро-Донецком междуречье возникает важный торговый путь с Боспором, так называемый Муравский шлях. Вдоль него и его ответвлений в Лесостепи возникает большое количество укрепленных городищ и неукрепленных поселений — селищ, которые также включились в торговый обмен с античными центрами. Немаловажную роль в этом процессе играло, возможно, Бельское городище.

Со второй половины V в. до н.э. основная жизнь на Бельском городище была сосредоточена на Восточном укреплении. При раскопках здесь обнаружено большое количество предметов античного импорта, среди которых заметно преобладает греческая керамика. В IV в. до н.э. произошла смена набора античных амфор на городище. Появляются новые центры, которые импортировали свое вино: Гераклея, Книд, Менда, Синопа, Родос. Следует отметить, что эти перемены коснулись всего Северного Причерноморья.

В позднескифское время прослеживаются слабые связи Бельского городища с Боспором. Основная торговля, видимо, также осуществлялась с Ольвией.

Таким образом, Бельское городище является единственным памятником в Лесостепи, на которое греческий импорт поступал на протяжении всего скифского периода. Изучение античной керамики этого памятника позволило установить ассортимент тарной и столовой посуды, поступавшей на городище, определить пути её ввоза, а также уточнить время жизни на различных участках столь масштабного поселенческого комплекса, каким являлось Бельское городище — региональный центр племен скифского времени в бассейнах рек Ворскла и Псёл.

Огромное количество античной керамики и других импортных предметов, поступавших на городище в результате торгового обмена с греческими полисами, обнаруженных при многолетних археологических раскопках, в случае создания музеяного комплекса в Бельске, позволят оформить интересную экспозицию, посвященную проблеме греко-варварских отношений и места Бельского городища в этом процессе.